

# Steagul ROSU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLV, NR. 11 556 DUMINICĂ, 12 NOIEMBRIE 1989 4 PAGINI — 50 BANI

## În întimpinarea marelui forum al partidului

### PLANUL REALIZAT INTEGRAL

#### Cu planul anual îndeplinit

Brigada Valea de Brazi a Întreprinderii de antrepriză construcții și montaje miniere Petroșani

### Depășirile de producție — rod al creșterii productivității muncii

● Lucrări de investiții miniere realizate peste prevederi ● Productivitatea muncii a fost depășită cu 35.000 lei pe persoană ● Până la finele anului se prevede realizarea unui volum suplimentar de construcții și montaje miniere în valoare de circa 12 milioane lei.

În cinstea celui de-al XIV-lea Congres al partidului numeroase colective din municipiul nostru și-au luat angajamentul de a realiza integral sarcinile planului de producție pe întregul an. Acționând cu răspundere și abnegație muncitorii săi au realizat sarcinile economice, colectivul brigăzii Valea de Brazi a IACMM Petroșani și-a depășit, lună de lună, prevederile de plan, astfel încât și-a onorat înainte de termen acest angajament, asumând în întrecere în cinstea marelui forum al comuniștilor români. „Încă din primele zile ale lunii noi-

embrie, ne-a declarat ing. Emil Tutunaru, șeful brigăzii Valea de Brazi, în bilanțul activității de producție a colectivului nostru s-a înscris realizarea unui volum de lucrări de construcții și montaje miniere în valoare de 82,748 milioane lei, ceea ce reprezintă depășirea prevederilor pe întregul an. Acest succes este rodul preocupării constante pentru creșterea productivității muncii, în spiritul orientărilor formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, pe

baza organizării temeinice a activității de producție de la fiecare punct de lucru și a folosirii intensive a utilajelor grele și a mijloacelor de transport. În cadrul amplelor dezbateri ale prevederilor proiectului Programului - Directivă și ale Tezelor pentru Congresul al XIV-lea al partidului, precum și cu prilejul adunării de dare de seamă și alegeri în organizația noastră de partid, oamenii muncii, în frunte cu comuniștii, au identificat și au pus în valoare noi căi de îmbunătățire a activității de producție, de creștere a productivității.

Viorel ALBEANU

(Continuare în pag. a 2-a)

Schimbul condus de Gh. Timofticiuc de la sectorul III al I.M. Dilja, face parte din brigada lui Ion Porav, brigadă situată pe locul II pe sector, prin depășirile lunare realizate.

Foto: C. GEORGE



## Secvențe hunedorene

### Adunarea festivă consacrată aniversării a 40 de ani de la apariția primului număr al ziarului „Drumul socialismului” Deva

ier, la Centrul de cultură și creație „Cintarea României” din Deva, a avut loc adunarea festivă consacrată aniversării a 40 de ani de la apariția primului număr al ziarului „Drumul socialismului” la 7 noiembrie 1949. La adunarea festivă au fost prezenți ziaristi, colaboratori și corespondenți voluntari ai ziarului; mulți citori devoti și lucrători din domeniul presei, activiști de partid și de stat, reprezentanți ai organizațiilor de masă și ob-

ștești, oameni ai muncii din unități economico-sociale și instituții din municipiul Deva și din județ, cititori ai ziarului. Tovarășa Elena Braica, secretar al Comitetului județean de partid, vicepreședinte al Consiliului popular județean, a prezentat mesajul adresat colectivului sărbătorit din partea Biroului Comitetului județean de partid și Comitetului Executiv al Consiliului popular județean. Despre activitatea des-

fășurată în cel 40 de ani de la apariție a vorbit Tiberiu Istrate, redactorul șef al ziarului „Drumul socialismului”. În continuare a luat cuvântul tovarășul Roman Romcea, maestru la Întreprinderea Electrocentrale Deva, membru al consiliului de conducere al redacției; Radu Ciobanu, scriitor, membru al consiliului de conducere al ziarului; Silvia Motteș, președinta Comitetului județean de cultură și educație socialistă; Liviu

Bogza, secretar adjunct cu probleme de propagandă al Comitetului de partid din Combinatul siderurgic Hunedoara, Petrișor Ciabocă, directorul Centrului de librării și difuzarea cărții Deva, Simion Pop, redactor șef al ziarului „Steagul roșu” Petroșani. Participanții la adunare au adoptat, cu însuflețire, textul unei telegame adresate Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU.



Vulcan — mult spațiu, lumină și verdețură, elemente ce se combină armonios cu modernele blocuri de locuințe. Foto: G. COLȚIȘOR

## În centrul muncii politice și activității economice

### Înfăptuirea exemplară a obiectivelor ce revin Văii Jiului din Hotărîrea Conferinței Organizației județene de partid

În climatul de amplă angajare patriotică ce caracterizează în această perioadă întreaga viață politică și social-economică a țării, Conferința Organizației județene de partid Hunedoara a dat o puternică expresie hotărîrii comuniștilor, a tuturor oamenilor muncii din județul nostru de a acționa cu înaltă responsabilitate, în spirit revoluționar, pentru înfăptuirea mărețelor obiective de dezvoltare a patriei, prefigurate în documentele programatice ale Congresului al XIV-lea pentru transpunerea exemplară în viață a sarcinilor și indicațiilor trasate de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Din Hotărîrea adoptată de Conferință, cu privire la planul în profil teritorial, se desprind sarcini deosebit de importante pentru organele și organizațiile de partid din

Valea Jiului. În centrul atenției se află obiectivele din domeniul extractiv privind intensificarea activității din subteran, astfel ca printr-o dinamică anuală accentuată, să se asigure, în 1995, producția planificată de 19,2 milioane tone huiilă, concomitent cu sporirea ponderii huiilei spălate pentru cocs și semicocs care trebuie să ajungă la 6,14 milioane tone, la sfârșitul cincinalului viitor. Rezultă necesitatea unor acțiuni permanente pentru creșterea potențialului extractiv al fiecărei întreprinderi miniere, urgentarea îndeplinirii măsurilor din programele punerilor în funcțiune de noi capaci-

tăți și de promovare în categorii superioare a noi rezerve. Nivelul sporit al producției de cărbune va avea la bază extinderea și generalizarea tehnologiilor avansate, creșterea accentuată a productivității muncii, îndeplinirea integrală a programelor de perfecționare a organizării și modernizării producției, îmbunătățirea calității cărbunelui și creșterea indicilor de recuperare pe fluxul de preparare. Îndatoriri concrete revin întreprinderilor miniere privind îmbunătățirea activității din domeniul electromecanic, prin punerea în valoare a tu-

(Continuare în pag. a 2-a)

## FORMAREA OMULUI NOU

### obiectiv fundamental al activității politico-ideologice și cultural-educative

În aceste zile de intensă viață politică, economică și socială, generată de apropiatul Congres al XIV-lea al partidului, colectivele de oameni ai muncii din întreprinderile orașului Lupeni își pun în valoare responsabilitatea și experiența profesională pentru a obține fapte de muncă, demne de tradițiile muncitorești din această citadelă a minerilor. Noile și remarcabilele împliniri înnoitoare edilitar-urbanistice, îndeplinite cu deosebire în perioada inaugurată de istoricul Congres al IX-lea al partidului, transformările de conținut în munca minerilor, prin aplicarea tehnicii și tehnologiilor moderne și de înalt randament pun în evidență schimbările care au avut loc în conștiința locuitorilor. Remarcând toate aceste mărețe ctitorii socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, a subliniat în magistrala Expunere de la recenta Plenară largită a CC al PCR necesitatea intensificării activității politico-ideologice și cultural-educative în vederea implicării consecvente în formarea omului nou. „Întreaga activitate de propagandă și politico-educativă trebuie să aducă o contribuție mai mare la mobilizarea oamenilor muncii în vasta operă de îndeplinire a politicii interne și externe a

partidului și statului nostru, devenind o puternică forță materială de transformare a societății, de asigurare a victoriei socialismului în patria noastră”, se subliniază în Tezele pentru Congresul al XIV-lea al partidului. Este obiectivul fundamental al muncii politico-educative și cultural-artistice desfășurate la Centrul de creație și cultură socialistă „Cintarea României” din Lupeni într-o concepție unitară și cu eforturi sporite, sub conducerea organizațiilor de partid, pentru a contribui într-un spirit înnoitor — prin calitatea și varietatea manifestărilor care-și extrag substanța din viața economico-socială și se desfășoară în mijlocul colectivului muncitoresc — la îndeplinirea tezelor, orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului.

În activitatea politico-educativă și cultural-artistice din această perioadă apropiată marelui forum al comuniștilor români am manifestat o atenție sporită pentru activitățile educative în spiritul patriotismului socialist, revoluționar, al dragostei

Ioan HOLOBUȚ, Centrul de creație și cultură socialistă „Cintarea României” Lupeni

(Continuare în pag. a 3-a)

## Calitatea pînii nu se îmbunătățește enumerînd dificultățile

Timp de patru zile am urmărit, prin sondaje, calitatea pînii distribuită populației în orașul Petroșani. S-a impus o nedorită concluzie. În bună parte pîinea pusă în vânzare nu corespunde calitativ. Se înfilneșcă încă franzetele insuficient coapte, crăpate sau care au forme bizare! În cursul raidului anchetă întreprins la unitățile comerciale, precum și cu ocazia vizitei făcute la Fabrica de morărit și panificație din Petroșani au ieșit la iveală și alte deficiențe, din care unele sînt de organizarea producției și a distribuției pînii în rețeaua comercială.

Miercuri, 8 noiembrie, la unitatea nr. 133 — centru de pîine — situată în cartierul Petroșani-Nord, la ora 10, cantitatea de pîine pentru ziua respectivă, era deja asigurată, dar cu franzetele de un singur sortiment. Este vorba de franzetele tip „Dimbovița” — preț unitar, 3,50 lei. Împreună cu vînzătoarea Constanța Cioc, facem o verificare prin sondaj a calității pînii: nebrescută, necoaptă. Aceleași observații și la alimentara nr. 17. Vînzătoarea Nela Iacobescu, ne spune: „Pîinea diferă calitativ, de la un schimb la altul și nu înțelegem de ce. Doar e aceeași firmă și aceeași tehnologie. Sau ar trebui să fie. De regulă, pîinea fabricată în schimbul I este superioară calitativ”. La alimentara nr. 16 din piața agroalimen-

tară a Petroșaniului, tîrziu, seara, încă nu se adusesse toată cantitatea de pîine prevăzută pentru ziua respectivă. La ora 18,25 mai erau de adus aproximativ 2000 de franzete. Pîinea a ajuns la magazin la ora închiderii unității. Spre lauda lor, vînzătoarele au rămas după program și fiecare

de probleme redactată și semnata de directorul fabricii și de secretarul organizației de partid din fabrică, Iosefina Kuron. Din discuții, precum și din documentarul prezentat a reieșit că unitatea se confruntă cu reale dificultăți, că există restanțe în aprovizionarea cu materiile prime de bază,

În prezent, la nivelul municipiului, sînt necesare încă 7000 de navețe din material plastic, pentru transportul pînii. Din lipsa lor, pîinea produsă în schimbul trei se depozitează vrac, ceea ce duce la degradarea ei. Și tot din lipsa lor, în zilele de vîrf comercial, (vineri, sîmbătă, duminică) datorită dublei manipulări a navetelor, se creează aglomerații în magazine și goluri în aprovizionare. Cine o fi trebuind să ia măsuri pentru aprovizionarea cu navețe? Dar cu piesele de schimb și materia primă? Ca să poți fi ajutat, spune o vorbă românească, trebuie să te ajuți întîi singur. Adică să te organizezi mai bine, să-ți urmărești atent și exigent propria activitate, nu să e-numeri dificultățile. „Recunoaștem, calitatea pînii, nu este din cea mai bună”, spuneau interlocutorii. Dar ce măsuri se iau pentru îmbunătățirea ei, pentru respectarea tehnologiei de fabricație, întărirea ordinii și disciplinei, a controlului de calitate interfazic și final, rezolvarea problemelor aprovizionării? Despre acestea n-am auzit nici o vorbă.

Cei care suferă sînt tot oamenii. Pentru că nu dificultățile invocate rezolvă problema fabricației pînii de calitate, ci numai măsurile ferme și implicarea fiecărui lucrător din fabrică în soluționarea acestor dificultăți.

II. ALEXANDRESCU

### RAID — ANCHETA

cețean a cumpărat pîine cît a dorit. Cît privește calitatea ei, mediocră. Deficiențele privind calitatea pînii, s-au repetat și în zilele de joi, vineri și sîmbătă. Încă un fapt, magazinul alimentar nr. 37 n-a mai primit alt sortiment de pîine decît „Dimbovița” din data de 1 noiembrie. Specialitățile de panificație deși sînt în cantități suficiente nu corespund ca structură sortimentală.

Din dorința de a afla cauzele care au generat această situație, am stat de vorbă cu tovarășa Viorica Takacs, directorul Fabricii de morărit și panificație din Petroșani, precum și cu tovarășele Genica Bencovici, șef de secție și Mirela Popescu, reprezentant al comerțului pe lângă unitatea producătoare de produse de panificație din Petroșani. Ni s-a pus la dispoziție, spre documentare, o notă

precum și însemnate lipșuri în aprovizionarea cu piese de schimb pentru utilaje și pentru mașinile care transportă pîinea. „Mari greutăți ne crează decuplările neprevăzute de energie electrică, așa cum s-a întîmplat la Bărbăteni, în zilele de 6 și 7 noiembrie, cînd fabrica de pîine și moara au stat în total 12 ore, precum și la Petrila, în zilele de 8 și 9 noiembrie, ceea ce a dus la supraîncălzirea capacităților de producție de la Petroșani și Vulcan — ne-a declarat tovarășa Viorica Takacs. De vină este IREH”, capacitățile de producție pe care le avem în Petroșani, dacă ar funcționa toate din plin, ar asigura întreg necesarul de pîine și produse de panificație, a continuat interlocutoarea. Avem însă dificultăți care împiedică acest lucru”. Cine oare sînt cei care trebuie să asigure funcționarea la capacitate a liniilor de producție?

### PENTRU SEZONUL RECE

În cursul acestui an, la Secția de semiindustrie din Livezeni, aparținînd CLF Petroșani, au fost puse la murat 300 tone varză și pregătite pentru perioada de iarnă 40 de

tone murături asortate (gogoșari, gogonele, varză roșie). Pentru cantinele IACCVJ au fost preparate 30 tone de melanj. Așadar, timpul rece poate să vină. (Gh.O.)

## Depășirile de producție

(Urmare din pag. 1)

tății muncii. Ca urmare, în ultimele două luni, productivitatea muncii a fost depășită cu peste 35 000 lei pe om, comparativ cu sarcina de plan. Au fost realizate și depășite prevederile de plan la toți indicatorii, astfel încît am reușit să realizăm lucrări de investiții miniere în devans. Au fost predate beneficiarilor 11 obiective de investiții miniere peste prevederile planului fizic de puneri în funcțiune.

La obținerea acestor realizări și la îndeplinirea înainte de termen a angajamentului nostru colectiv, o contribuție deosebită au adus-o constructorii și montorii din formațiile conduse de Ioan Popa, Ioan Mănărașan, Stelian Pantazie, Vasile Aurel, Ion Grigore, Valer Vasiliu, Petre Voicu și

Marin Radu, care și-au depășit lună de lună sarcinile de plan. Pe seama rezultatelor obținute pînă în prezent, estimăm că, pînă la finele anului, vom realiza un volum suplimentar de lucrări de construcții și montaje miniere în valoare de circa 12 milioane lei”.

Prin faptele sale de muncă, harnicul colectiv al brigăzii își exprimă hotărîrea fermă de a acționa neabătut pentru înfăptuirea exemplară a sarcinilor care îi revin din amplul program de investiții din bazinul carbonifer al Văii Jiului, de a-și aduce astfel contribuția la dezvoltarea economică a patriei — temelie sigură a creșterii nivelului de trai material și spiritual al întregului nostru popor.

## Capitolul „pregătiri de iarnă”, în curs de finalizare

La IM Iscroni, din programul de măsuri vizînd pregătirile de iarnă au fost rezolvate, pînă în prezent, 20 de puncte. Modul operativ în care cea mai mare parte a problemelor au fost soluționate se datorează — așa după cum preciza ing. Radu Dragonic, șeful compartimentului de aprovizionare — faptului că, în această acțiune, au fost cuprinse, practic, toate cadrele tehnico-ingineresti ale minei. Comisia îndrîtuită cu transpunerea în viață a măsurilor incluse în program s-a înfîlțit decadal, urmînd eum s-a rezolvat fiecare punct și subpunct al programului respectiv.

Parcurgînd planul pregătirilor de iarnă, am reținut cîteva măsuri în

dreptul cărora se află rezoluția: „rezolvată”. În incinta minei, au fost aduse 200 tone de ciment, necesar conținării, în bune condiții, a lucrărilor de săpare-betonare a puțului auxiliar și a celui cu schip; Sectorul I investiții, care execută o galerie dinspre IM Livezeni, a fost aprovizionat corespunzător cu armături TH, panouri sudate și cleme. Centrala termică a minei a fost aprovizionată cu necesarul de combustibil solid, iar în magazie s-a completat stocul de imbrăcăminte de lucru adecvată anotimpului friguros. N-a fost neglijată nici aprovizionarea cu piese mărunte la prima vedere, dar deosebit de solicitate în procesul de pro-

ducție: moaze, stringători metalici, cleme pentru prinderea conductelor etc. — În cel mai scurt timp, va trebui să soluționăm și capitolele din planul de măsuri rămase restante, ne-a spus șeful compartimentului aprovizionare. Este vorba de aprovizionarea cu agregate de balastieră, cam 3000 metri cubi. În acest sens, solicităm sprijinul IACMM-ului pentru a primi o navetă de 12—14 vagoane cu asemenea agregate. Am început, împreună cu formațiile de muncă ale ACM Cluj-Napoca, să amenajăm porțiunea de drum din incintă pînă la puțul de aeraj nr. 2. Am adus, pentru aceasta, 48 tone de zgură, dar, pentru a face un lucru bun, va trebui să

mai procurăm încă 10 tone de zgură. Tot sub semnul urgenței stă și aducerea, de la IPSRUEEMP, a confecțiilor metalice destinate finalizării lucrărilor de la depozitul de explozivi. Toate acestea sînt probleme care, fără îndoială, vor fi soluționate operativ. Fîind o mină nouă, aflată în conturare, foarte mult contăm pe sprijinul oferit de conducerea CMVJ în rezolvarea unor probleme mai deosebite. În ce ne privește, preocupările noastre prezente vizează un aspect esențial: pregătirea temeinică a tot ce este necesar pentru ca, la iarnă, activitatea de la IM Iscroni să se desfășoare în condiții optime. **Gheorghe OLTEANU**

## INFORMAM

ESEU. Prestigioasa revistă de cultură „Vatra” din Tîrgu Mureș publică în numărul din luna octombrie un remarcabil eseu despre „Eminescu și conștiința națională”, semnat de criticul literar Dumitru Velea. Redactat riguros științific, eseuul subliniază trăsăturile de vibrant patriotism care

străbate creația literară și publicistică a poetului național.

ISLAZ. Parcul de lângă piața agroalimentară din Petroșani este tot mai des confundat cu islazul. Ieri noapte au fost lăsați la păscut, și încă fără nici o supraveghere, 12 cai. Se gîndește oare cel ce aduce caii în parc ce se poate întîmpla dacă animalele, dintr-un motiv sau altul se sperie?

AMBALAJE. De mai multă vreme, în spațele

magazinului de ferometalice din Petroșani, situat la intersecția străzilor Vasile Roaită și N. Bălcescu, cîteva zeci de navețe din mase plastice destinate ambalării produselor stau depozitate pe alee, încurcînd trecerea pietonilor. Altele sînt răsturnate pe spațiile verzi. Cine le-o fi stăpîniul? **VREMEA.** De la stația meteorologică, Ernest Sartori ne-a comunicat că, pentru astăzi, se prevede vreme instabilă, cu cer variabil. Temporar și izo-

lat sînt posibile precipitații sub formă de ploaie. Temperatura maximă va fi cuprinsă între 8—10 grade Celsius, iar minimele vor oscila în jurul valorilor de 6—8 grade Celsius. (G.O.)

**CHEI.** O adevărată colecție de chei diferite, găsite și aduse de cetățeni binevoitori la redacție se află la sediul ziarului nostru. Un astfel de set de chei au fost aduse și ieri, fiind găsite în Piața Victoriei din Petroșani. Cel

ce și-au pierdut cheile sînt invitați să și le identifice la redacție, zilnic între orele 9—15. (V.S.)

**REVIZII.** O informație utilă celor ce doresc să urce la munte: instalația telescaunului din Parîng nu funcționează, deoarece este supusă unui amplu program de revizii. Lucrările de revizii vor dura cel puțin două săptămîni. (V.S.)

**RENOVARE.** Cabana „Voivodu” a cunoscut în

ultimul timp o binevenită renovare. Inimioșii responsabili ai cabanei, Gheorghe și Georgeta Burlacu și-au asumat de curînd sarcina de a face cabana mai ospitalieră din toate punctele de vedere, și se pare că se țin de cuvînt. (V.S.)

Rubrică realizată de **H. DOBROGEANU**

INFORMAM

# CULTURA • ARTA • CULTURA • ARTA

Decada cărții românești

## Cartea — mijloc de perfecționare a cunoștințelor

Un spațiu dintre cele mai solicitate de la Centrul de creație și cultură socialistă „Cintarea României” din Vulcan este biblioteca. Cei mai mulți dintre cei peste 26 000 de cititori, care restituie cărțile și își aleg altele, sînt tineri — elevi, mineri din căminele muncitorești, alți locuitori ai orașului. Este cît se poate de convingător faptul că interesul pentru studiu, pentru lectură, a sporit și este firesc deoarece cartea a fost și rămîne, chiar în condițiile extinderii și varietății mijloacelor audiovizuale, principalul factor de cultură, de dobîndire a cunoștințelor social-politice, științifice, tehnice, în toate domeniile de activitate.

— În magistrala Expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, rostită la recenta Plenară lărgită a CC al PCR este subliniată necesitatea participării intense a activității culturale-artistice la procesul de ridicare a nivelului de cultură, de cunoștințe generale ale tineretului, ale întregului popor, de formare a conștiinței revoluționare, ne mărturisirea bibliotecara Maria Iacomir. În spiritul acestor teze și orientări, de mare va-

loare teoretică și practică, ne diversificăm acțiunile de atragere a tineretului către bibliotecă deoarece conținutul muncii nu trebuie să fie doar cel de împrumut și restituire a cărților. Permanentul interes de creștere a fondului de carte, acum de peste 23 000 volume, este însoțit de manifestări specifice, organizate aproape în fiecare zi, diferențiate pe grupuri de cititori.

Activitatea bibliotecii s-a diversificat cu sprijinul unui colectiv de oameni de cultură, fiind organizate prezentări ale unor noi apariții editoriale intrate în fondul de carte (recent a avut loc o astfel de manifestare prilejuită de volumul „S.O.S. natura în pericol” referitor la protecția mediului înconjurător), recenzii, expoziții de carte și alte acțiuni destinate copiilor și care se desfășoară în deosebi duminica dimineața.

Toate preocupările bibliotecii sindicatelor din Vulcan sînt cu ațit mai semnificative în această perioadă cînd a început, de miercuri, în întreaga țară „Decada cărții românești”, manifestare intrată în tradiția vieții noastre culturale, fiind dedicată apropiatului excepțional eveniment poli-

tic — Congresul al XIV-lea al partidului. Prin acțiunile programate în această perioadă la biblioteca Centrului de creație și cultură socialistă din Vulcan, în toate bibliotecile din Valea Jiului — dezbateri, mese rotunde, expoziții, recitaluri de versuri patriotice etc — este relevată contribuția cărții la formarea și dezvoltarea conștiinței socialiste. Chiar în aceste zile s-a deschis o expoziție de carte, sub genericul „Din gândirea social-politică a tovarășului Nicolae Ceaușescu”, cuprinzînd opere în care este cristalizată strălucita contribuție la îmbogățirea tezaurului politico-ideologic al partidului, a teoriei și practicii construcției socialiste, revoluționare.

Inseși experiența și rezultatele obținute de biblioteca Centrului de creație și cultură socialistă din Vulcan pun în evidență preocupările statornice pentru perfecționarea și diversificarea muncii cu cartea prin acțiuni specifice care atrag noi și noi cititori interesați tot mai mult de desăvîșirea cunoștințelor de specialitate și de cultură generală.

T. SPĂTARU

Centenar Ion Creangă

## Valorile perene ale operei unuiu dintre marii scriitori români



Valoarea artistică, etică și educativă a operei lui Ion Creangă, originalitatea ei l-au impus în rîndul scriitorilor naționali, el făcînd parte din familia clasicilor alături de Mihai Eminescu, Ioan Slavici, Ion Luca Caragiale, din aceea a marilor povestitori moldoveni, anticipați de Ion Neculce și urmași de Mihail Sadoveanu. În opera lui Creangă, acest „Homer al nostru”, cum îl numește Garabet Ibrăileanu, „trăiește credințele, erasurele, datinile, obiceiurile, limba, poezia, morala, filozofia poporului, cum s-au format în mii de ani de adaptare la împrejurările pămîntului dacic...”

De-a lungul anilor, lui Creangă i-au fost dedicate numeroase lucrări publicate în presă, în monografii, tratate, purtînd semnătura unor mari personalități ale criticii și istoriei literare: Eugen Lovinescu, Garabet Ibrăileanu, George Călinescu, Tudor Vianu, Vladimir Streinu, Zoe Dumitrescu-Bușulenga, Eugen Tudoran, George Muntean. Dintre cercetătorii străini îl reținem pe Jean Bontiere, care, în studiul „Viața și opera lui Ion Creangă”, apărut în 1930, îl așează pe Ion Creangă alături de marii povestitori europeni Frații Grimm, Perrault, Andersen, subliniind originalitatea operei sale și considerînd-o „aproape de perfecțiune”.

Creangă a pătruns și pătrunde în sufletele noastre prin reeditările consemnate an de an în librării, prin ecranizări și dramatizări, prin emisiuni la radio, televiziune și în primul rînd prin școală. Astfel, în ciclul primar și prezent, începînd din clasa I, cu ilustrații după „Capra cu trei iezi”, apoi cu fragmente din „Amintiri din copilărie”, cu „Lupul la stîna”, „Moș Ion Roată și Vodă Cuza”,

la gimnaziu în fiecare clasă cu cite un fragment din „Amintiri din copilărie” și la liceu cu „Amintiri din copilărie” și „Povestea lui Harap-Alb”.

De altfel școala este una din instituțiile de cultură care, an de an, și în prezent în mod deosebit, extinde interesul și preocupările pentru cunoașterea și aprofundarea operei scriitorului humuleștean prin simpoziioane, concursuri literare, expoziții de carte, alegerea de subiecte pentru sesiunea de comunicări științifice ale elevilor, includerea de subiecte în proba de verificare a cunoștințelor pentru admiterea în clasa a IX-a, în examenul de bacalaureat, prin excursii la Humulești etc.

Înainte de a purta uniforma școlară, copilul este familiarizat cu poveștile lui Creangă în primăria rînd, pe care i le citește părintii, bunicii ori frații mai mari, transpunîndu-l în lumea fabuloasă unde personaje reale cu însușiri umane ori personaje fantastice se înfruntă, învingînd binele, dreptatea, istețimea, adevărul.

Prof. Mircea MUNTEANU

## ATELIER DE CREAȚIE

Epoca de aur

Azi Epoca de Aur o construim, însemn de libertate și progres, Spre viitor cu-ncredere privim, Spre-un țel înscris de-a IX-lea Congres. Ni-e Nicolae Ceaușescu de atunci mereu Părinte și conducător iubit, Desehizător de drum la bine și la greu Părintor-acestui ev slăvit. El este-al nostru zbor, e vitejia, Este partidul, patria, poporul, Tot ce avem mai scump în România, Comunismul, pacea, viitorul!

Irimie STRAUT

În fruntea țării

Avem, la ceas de împlinire o țară liberă sub soare. Stăpînă pe destinul ei e astăzi clasa noastră muncitoare. Istoria am scris-o noi prin fiecare simplă faptă. Spre era nouă, comunistă în orice zi urcăm o treaptă. Destinul ni l-am cîștigat din setea pentru libertate, pe drum deschis spre viitor o țară cu un brav popor. Și-n fruntea țării o inimă bate pentru lumină, pentru pace, pentru dreptate.

Speranța FLORESCU

## Manifestări politico-educative

Încă din primele zile ale acestei luni, în toate unitățile economice, instituțiile de învățămînt și în centrele de creație și cultură socialistă „Cintarea României” continuă ample manifestări politico-ideologice și cultural-educative dedicate apropiatului Congres al XIV-lea al partidului. Inițiate de organizațiile de masă, de tineret și copii, toate aceste activități stimulează creativitatea și preocupările tuturor oamenilor muncii și tineretului pentru a transpune în fapte de muncă tezele, orientările și sarcinile formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, în magistrala Expunere de la Plenara lărgită a CC al PCR.

**MUNCA ȘI EDUCAȚIE.** În toate colectivele de muncă din întreprinderile miniere din Valea Jiului, la Întreprinderea de confecții Vulcan, IPSRUEEM, Uzina electrică Poroșeni, Întreprinderea de utilaj minier și în școli continuă zilele record în producție și în colectarea materialelor și materialelor relosibile.

**EXPUNERI.** „Epoca Nicolae Ceaușescu, epocă a marilor împliniri ale poporului român”, „Socialismul — cea mai dreaptă și umană orînduire socială”, „Congresul al

XIV-lea al partidului — moment politic de importanță istorică pentru viitorul patriei” sînt temele unor expuneri care au avut loc în această săptămîină la Școala generală nr. 1 Petrila, IM Livezeni, IFA „Viscoza” Lupeni, subliniindu-se marile transformări înnoitoare din viața și munca locuitorilor din Valea Jiului și perspectivele dezvoltării economico-sociale, sintetizate în proiectul Programului — Directivă și Tezele pentru Congresul al XIV-lea al partidului.

**DEZBATERI.** Minerii din întreprinderile miniere Lupeni și Dilja au participat zilele trecute la manifestări politico-ideologice organizate de centrele de creație și cultură socialistă „Cintarea României” în cadrul cărora au fost dezbătute semnificațiile Congresului al XIV-lea al partidului în modernizarea tehnicii și tehnologiilor de muncă din subteran.

**RECITAL DE VERSURI PATRIOTICE.** La Centrul de creație și cultură socialistă „Cintarea României” din Vulcan a avut loc un recital de poezie patriotică, revoluționară, sub genericul „Pentru patrie și partid”, manifestare susținută de membrii cenaclului literar din localitate și artiști amatori. Alte manifestări literare și cultural-artistice sînt programate la Școala generală nr. 5 Lupeni și Școala generală nr. 1 Petrila.

## Formarea omului nou

Pentru a deveni o puternică forță materială, de transformare a societății, scopul activității noastre este de a se implica cu toate forțele și mijloacele de influențare, printr-o organizare judicioasă a tuturor manifestărilor și bună lor desfășurare, în vederea formării unei noi atitudini față de muncă și viață, determinînd un comportament

superior în societate și sintetizînd calitățile noi ale profilului moral, civic și patriotic al oamenilor muncii. Continuitatea în activitatea politico-educativă și cultural-artistică este urmarea firească a muncii colective a tuturor factorilor educativi — organizațiile de tineret, de masă și obștești. Deoarece a început faza de masă a Festivalului națio-

nal „Cintarea României” vom iniția, în întîmpinarea Congresului al XIV-lea al partidului manifestări educative complexe sub genericul „Dialog pe aceeași scenă”, „Tribuna ideilor”, „Colocvii de istorie” și alte metode, forme și căi în vederea stimulării activității educative din întreprinderi și instituții pentru a contribui la formarea omului nou, cu o conștiință revoluționară, la nivelul reacțiilor socialiste din Lupeni.

## Dimineața

Ne picură somnul din pleoape, asemeni nufierilor, plutim în lungi explozii de lumină pe unda apei. Trăim cu frunțile aproape de iubire și cît de frumos este să visezi la înălțarea cetății în care descîndem în zorii vieții pentru a-i pregăti dimineața. Rahela BĂRCAN

● În aceste zile actorii Teatrului de stat „Valea Jiului” din Petroșani pregătesc un spectacol de poezie organizat în întîmpinarea marelui forum al comunistilor — Congresul al XIV-lea al partidului. Recitaluri de versuri patriotice vor fi prezentate, în perioada 18—23 noiembrie, în sălile de apel ale întreprinderilor miniere din municipiu.

● Spectacolul, realizat de regizorul Radu Băieșu, cu piesa „Un bărbat sau o femeie?” de I. Șerban va fi prezentat în zilele următoare.

## Viața artistică

zentat iubitorilor de teatru din Petroșani (13 și 14 noiembrie, de la ora 19, sala teatrului), Petrița (16 noiembrie, sala Centrului de creație și cultură socialistă a sindicatelor Petrița).

● Pentru copiii din Lupeni, Vulcan, Petrița și Petroșani vor fi susținute, în zilele de 20—23 noiembrie, spectacole cu „Cenușăreasa” dramatizată după cunoscuta poveste a lui Charles Perrault. Din ziua de 24 noiembrie același spectacol, realizat în regia lui Nicolae Gherghel, va fi susținut, în cadrul unui turneu, pe scenele unor orașe din județe limitrofe.

(Urmare din pag. 1)

pentru patrie, partid și popor. Este o coordonată prioritară a muncii noastre, realizată sub forma unor acțiuni, atractive și cu un bogat conținut de idei, în căminele muncitorești din oraș, în cadrul cursurilor universității cultural-științifice cu tematică izvorită din istoria patriei și din prezentul atât de dens în citorii socialiste.

4

**În Tanzania a apărut volumul intitulat:**

## „Conceptia României, a președintelui NICOLAE CEAUȘESCU privind lichidarea subdezvoltării și instaurarea unor relații democratice între toate statele lumii“

DAR ES SALAAM 10 (Agerpres). — Nouă și elegantă mătură și înaltul prestigiu internațional de care se bucură personalitatea de excepție a tovarășului Nicolae Ceaușescu, a deosebitei aprecieri față de neobosită sa activitate teoretică și practică, în Tanzania a apărut volumul intitulat: „Conceptia României, a președintelui Nicolae Ceaușescu privind lichidarea subdezvoltării și instaurarea unor relații democratice între toate statele lumii“.

Tipărit în condiții grafice deosebite, volumul, care se deschide cu portretul în culori al tovarășului Nicolae Ceaușescu, a apărut în Editura „Publicity International LTD“, sub semnătura ziaristului Joseph Kamuzora, director general al acestei edituri.

În prefața volumului semnată de Ali Mohamed Ameer, membru al Comitetului Executiv Național al Comitetului Central al Partidului Revoluționar din Tanzania, se reliefează cu pregnanță rolul hotărâtor al tovarășului Nicolae Ceaușescu în proiectarea și fâurirea chipului de astăzi — marea reformă — al patriei noastre socialiste, în ridicarea ei, cu poporul și pentru popor, pe culmi tot mai înalte de progres și civilizație.

„De numele președintelui Nicolae Ceaușescu — se menționează — sînt indisolubil legate toate marile realizări ale României contemporane și, nu în ultimul rînd, exemplul unic al lichidării datoriei externe, concomitent cu asigurarea progresului neîntrerupt al țării. Președintele Nicolae Ceaușescu se remarcă prin aptitudinea singulară de a se identifica în modul cel mai profund cu aspirațiile de veacuri ale românilor, cu năzuințele de astăzi ale întregului popor, prin capacitatea deosebită de a-l însuși și de a-i mobiliza elanurile creatoare spre împlinirea deplină a străvechilor idealuri ale neamului, spre înflorirea multilaterală a patriei, spre afirmarea ei independentă și suverană pe marea scenă politică a lumii, ceea ce a adus țării și conducătorului ei un bine meritat și larg prestigiu în viața internațională“.

„Pusă nemijlocit în slujba intereselor supreme ale poporului român, care reprezintă, în același timp, aspirațiile tuturor popoarelor globului — subliniază autorul prefeței —, politica externă a României, expresie directă a gândirii și activității inovatoare ale președintelui Nicolae Ceaușescu, a consacrat în viața internațională un mod fundamental nou de abordare și de soluționare a problemelor de care depind prezentul și viitorul omenirii“.

Cu prilejul ceremoniei

de prezentare a volumului, desfășurată în capitala Tanzaniei, Medadi Mutungi, director general al Camerei tanzaniene de Comerț, Industrie și Agricultură, a declarat: „Consider ca deosebit de binevenită publicarea acestei lucrări în Tanzania — nu numai pentru că este vorba de România, țară de care ne leagă strînse relații de prietenie și cooperare, ci mai ales pentru că volumul pune în lumină concepția, activitatea și, în ansamblu, personalitatea de un mare prestigiu internațional a conducătorului statului român, președintele Nicolae Ceaușescu“.

După ce a evidențiat strînsele relații de solidaritate, prietenie și colaborare existente între România și Tanzania, în contextul larg al raporturilor dintre România și statele în curs de dezvoltare în general, vorbitorul a spus, referindu-se la cel de-al XIV-lea Congres al Partidului Comunist Român: „Folosesc acest prilej pentru a-mi sublinia ferma convingere că importantul forum al comunistilor români va contribui, prin dezbaterile și documentele sale, la afirmarea, într-o și mai mare măsură, a prestigului internațional al României, al președintelui Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român“.

În cuvîntul rostit cu același prilej, autorul volumului, ziaristul Joseph Kamuzora, director general al Editurii „Publicity International LTD“, a reliefat că, prin realizarea acestei lucrări, a urmărit să pună în evidență „cel puțin o parte din prodigioasa activitate teoretică și practică a președintelui României, Nicolae Ceaușescu, cunoscut astăzi ca unul dintre cei mai de seamă și prestigioși oameni politici ai epocii noastre“.

„Am avut deosebită onoare de a fi fost primit de președintele României — a spus vorbitorul. Sînt adînc impresionat deosebit de forța complexă a personalității sale, de originalitatea modulului în care abordează problemele vitale ale lumii contemporane, de clarviziunea cu care sesizează elementele de esență din multitudinea aspectelor conjuncturale, precum și de capacitatea de a degaja, pe această bază, soluțiile ce se impun, noi, vitoare, pe deplin realiste și eficiente, a căror transpunere în practică, în viață, ar face ca lumea în care trăim să devină cu adevărat ceea ce au năzuit sutele și sutele de generații care, de-a lungul anilor, s-au perindat pe bătrînul nostru Pămînt — o lume în care toți oamenii să fie egali, o lume în care toate popoarele să fie libere și să trăiască în pace“.

„Președintele Nicolae Ceaușescu este cunoscut

pe plan internațional ca luptător ferm și înflăcărat pentru pace, independență, dreptate, egalitate — a subliniat, în continuare vorbitorul. Opera sa teoretică, ce dovedește vocația pentru analiză științifică aprofundată, în cele mai diferite domenii, precum și capacitatea deosebită de a depăși total orice șabloane sau abordări dogmatice, de a identifica — printr-o permanentă sesizare a noilor evoluții și tendințe — cele mai adecvate, realiste și eficiente căi de acțiune, în vederea soluționării unor probleme vitale ale contemporaneității, se impune a fi larg cunoscută și studiată, tocmai prin valoarea contribuției de mare însemnătate pe care președintele României o aduce în acest sens“.

„Dovedindu-și neabătut preocuparea stăruitoare pentru continua dezvoltare și afirmare independentă a patriei și, în același timp, pentru respectarea drepturilor legitime, inalienabile, ale tuturor celorlalte țări ale lumii — a subliniat vorbitorul —, președintele Nicolae Ceaușescu s-a impus pe plan internațional ca o conștiință realistă și responsabilă a contemporaneității, descifrînd cu rigoare științifică imperatiile prezentului, scrutînd cu clarviziune viitorul, ca un renumit gînditor umanist și vizionar și, totodată, ca una dintre cele mai prestigioase și dinamice personalități politice ale epocii, al cărui nume este demn de a fi înscris în rîndul marilor eroi ai umanității“.

„Impresionează în mod deosebit — a continuat Kamuzora — faptul că unanismul președintelui Nicolae Ceaușescu nu este nicicum o noțiune abstractă, ci o realitate efectivă, materializată într-un efort continuu consacrat afirmării și dezvoltării multilaterale a personalității umane atît pe plan intern, cît și internațional“.

În cadrul ceremoniei de lansare a volumului, semnatului prefeței, Ali Mohamed Ameer, membru al Comitetului Executiv Național al Comitetului Central al Partidului Revoluționar din Tanzania, a adresat tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, un mesaj în care se subliniază: „Doresc să vă asigur că dumneavoastră sînteți cunoscut în Tanzania ca o personalitate politică de mare prestigiu internațional, profund atașată cauzei păcii, independenței și suveranității popoarelor, eforturile dumneavoastră deosebite în sprijinul luptei pentru eliminarea subdezvoltării și edificarea unor raporturi democratice între toate statele lumii fiind unanim apreciate“.

Noua vizită oficială de pace și prietenie pe care,

nu cu mult timp în urmă, ați întreprins-o în Tanzania, împreună cu academician doctor inginer Elena Ceaușescu, convorbirile avute cu președintele Republicii Unite Tanzania, Ali Hassan Mwinyi, au reprezentat un moment de excepțională însemnătate în evoluția bunelor raporturi dintre țările și popoarele noastre, dintre Partidul Revoluționar din Tanzania și Partidul Comunist Român“.

Permiteți-mi ca, o dată cu înalta apreciere față de activitatea dumneavoastră de conducător al partidului și statului român, să-mi exprim convingerea că apropiatul forum al comunistilor din România — cel de-al XIV-lea Congres al Partidului Comunist Român — va reprezenta un nou și remarcabil moment de referință nu numai pentru țara dumneavoastră, ci și pe plan internațional“.

La festivitatea lansării volumului „Conceptia României, a președintelui Nicolae Ceaușescu privind lichidarea subdezvoltării și instaurarea unor relații democratice între toate statele lumii“ au participat conducători ai unor organe centrale de partid și de stat, cadre didactice de la Universitatea din Dar es Salaam, membri ai corpului diplomatic, zariști de la principalele mijloace de comunicare în masă tanzaniene, reprezentanți ai Organizației Unității Africane și ai Congresului Național African, un numeros public.

Publicarea în Tanzania a volumului „Conceptia României, a președintelui Nicolae Ceaușescu privind lichidarea subdezvoltării și instaurarea unor relații democratice între toate statele lumii“ se adaugă altor numeroase lucrări consacrate în diferite țări ale lumii personalității proeminente a tovarășului Nicolae Ceaușescu, reprezentînd o dovadă grațioasă a interesului deosebit manifestat pe cele mai diferite meridane ale globului față de demersurile de larg răsunet internațional ale conducătorului partidului și statului nostru vizînd reglementarea echitabilă a unor probleme vitale pentru întreaga omenire.

Presă din Tanzania a reflectat pe larg evenimentul editorial, subliniînd faptul că volumul „Conceptia României, a președintelui Nicolae Ceaușescu privind lichidarea subdezvoltării și instaurarea unor relații democratice între toate statele lumii“ reliefează convingător gîndirea politică și economică a președintelui Nicolae Ceaușescu, personalitate de recunoscut prestigiu internațional.

## Cooperativa meșteșugărească „Unirea“ Petroșani

cu sediul în Petroșani, str. N. Bălcescu, nr. 1,

incadrează de urgență,  
direct sau prin transfer

— un vînzător  
pentru magazin expoziție cu vînzare.

Condițiile de încadrare sînt: persoană calificată în meseria de vînzător sau absolvenți de liceu economic și vîrsta de 21 de ani împliniți.

Cei interesați se pot adresa la biroul personal al cooperativei și la telefon 43251.

## „Cupa bobocilor“

Inceputul noului an de învățămînt a constituit, evenimentul așteptat cu deosebit interes de întregul nostru tineret. În acest context, s-au înscris noile directive și măsuri ce vizează activitatea în cadrul anului sportiv școlar din Liceul industrial Vulcan, în care activitățile sportive se desfășoară la nivelul exigențelor actuale reieșite din Programul dezvoltării mișcării sportive și ca urmare a Regulamentului competiției sportive naționale „Daciada“.

Tonul acțiunii sportive de masă a fost dat de cei mai tineri elevi ai unității noastre școlare, care s-au întrecut în cadrul „Cupei bobocilor“, la disciplina sportivă de handbal.

Timp de două săptămîni, 9 echipe de băieți și 5 de fete și-au disputat cu ardore trofeele puse în joc, festivitatea de premiere

desfășurîndu-se în cadrul studioului TV intern, făcîndu-se o frumoasă popularizare handbalului și practicantilor acestui sport LA FETE, trofeul a revenit reprezentantelor clasei a IX-a E, din rîndul cărora s-au evidențiat Ramona Cerceja, Cecilia Iuga, Tatiana Nestian, Ramona Becu și Mihaela Cristea. LA BĂIEȚI locul întâi și trofeul pus în joc a revenit clasei a IX-a D, afirmîndu-se Viorel Vesa, Adrian Căliman, Ion Onu, Valentin Pop, Aurelian Nicolae, Adrian Șimon și Claudiu Birsan.

Următoarele competiții de masă continuă cu „Cupa bobocilor“ la fotbal și campionatul școlii de handbal și fotbal rezervat claselor a X-a și a XII-a și anilor I-II ai școlii profesionale.

Prof. Alfred IMLING

## Mica publicitate

### VINZARI

VIND videorecorder Akai VS-3 EGM, 4 HI-FI, 4 sisteme, stare perfectă. Relații, telefon 42067. (16772)

### PIERDERI

PIERDUT contract de închiriere pe numele Griober Iuliu, eliberat de IGD Petroșani. Îl declar nul. (16776)

PIERDUT certificat de absolvire a 10 clase pe numele Pera Sorin, eliberat de Liceul Industrial nr. 1 Lupeni, în anul 1968. Îl declar nul. (16777)

### DECESE

FAMILIA îndoliată anunță cu durere înțetarea din viață a scumpului lor soț, tată, socru, bunic și străbunic

#### POPA ILIE

Înmormîntarea are loc luni, 13 noiembrie, ora 14, în Aninoasa.

COLECTIVUL SRIUM Livezești anunță cu profundă durere înțetarea din viață a celui care a fost un bun coleg

#### PALFFI IOSIF

Sincere condoleanțe. (16763)

PIERDUT tichet butelie nr. 1610, eliberat de centrul de preschimbare a buteliilor Aeroport. Îl declar nul. (16760)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Ganga Alexandru, eliberată de IM Paroșeni. O declar nulă. (16759)

### COMEMORARI

FAMILIA anunță cu profundă durere împlinirea a șase săptămîni de cînd s-a stîns din viață acela care a fost un bun soț, tată, bunic

#### ROSTAȘ LADISLAV

Nu-l vom uita niciodată. (16757)

SOTUL, copiii, ginerele, noră și nepoții, amintesc împlinirea unui an de la decesul scumpei lor

#### GOSOTĂ RAVEGA

Lacrimi și flori pe tristul ei mormînt. (16708)

SOTIA Rozalia, fiul Nicușor, noră și nepoatele anunță împlinirea unui an de la decesul scumpului lor

#### ȘOIGA GHEORGHE

Nu-l vom uita niciodată. (16756)